

# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

# 劳模精神 光耀神州

本报记者 李昌禹 杨昊

劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。1950年，党和国家首次表彰劳动模范。70多年来，各条战线英雄辈出，群星灿烂。特别是党的十八大以来，我国工人阶级和广大劳动群众在实现中华民族伟大复兴中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚发挥了主力军作用。

习近平总书记指出：“长期以来，广大劳模以平凡的劳动创造了不平凡的业绩，铸就了‘爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神，丰富了民族精神和时代精神的内涵，是我们极为宝贵的精神财富。”

如今，广大劳动模范和先进工作者充分发挥示范带动作用，不断丰富劳模精神的时代内涵，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者，推动全社会形成尊重劳动、劳动光荣的良好风尚。

### 劳动模范是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者

习近平总书记指出，劳动模范是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者。

劳动模范是广大劳动群众中的优秀代表。20世纪三四十年代，中国共产党在陕甘宁边区等革命根据地发出“自己动手、丰衣足食”的号召，发起了以劳动竞赛为主要形式的大生产运动，涌现出一大批劳动模范，他们筚路蓝缕、艰苦奋斗，为生产自救、进行革命根据地建设作出了突出贡献。

1950年9月25日至10月2日，新中国召开了全国工农兵劳动模范代表会议，毛泽东等中央领导同志出席开幕式。会上，中央人民政府授予464人“全国劳动模范”称号。此后，《关于全国工农兵劳动模范代表会议的总结报告》提出，要把评选劳模形成固定的制度。

前进帽，中山装，粗布的脸上带着质朴的笑容——在鞍钢博物馆的劳模展区，陈列着新中国第一代劳动模范孟泰的照片。新中国成立初期，孟泰组织人员进行联合攻关，先后解决了十几项技术难题，自制成功大型轧辊，填补了我国冶金史上的空白。

“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的王进喜带领石油工人顽强拼搏，铁人精神成为激励各族人民投身社会主义建设的强大力量；“宁肯一人脏，换来万人净”的掏粪工人时传祥获得荣誉无数，仍每天背着粪桶在大街小巷穿梭……他们的事迹激发了全国人民自力更生建设社会主义的信心和热情，至今催人奋进。

改革开放，万象更新。党和国家号召尊重知识、尊重人才，充分肯定了知识分子的地位和作用，扩大了劳模队伍的外延，丰富了劳模队伍的内涵，涌现出以吴文俊、陈景润、蒋筑英等知识分子和科研工作者为代表的劳动模范。与此同时，“工人发明家”包起帆、“金牌铆工”杨建华、“专家型工人”李斌……一大批知识型产业工人的劳动模范勇立时代潮头、锐意改革创新，他们敢啃硬骨头、敢于涉险滩，在波澜壮阔的改革开放历史进程中绽放出夺目光彩。

中国特色社会主义进入新时代，更加注重弘扬劳模精神。党的十九大报告提出，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神。从“铁路小巨人”巨晓林到“金牌焊工”高凤林，从“大国工匠”洪家光到“守护万家灯火的‘光明使者’”张黎明……他们把劳模精神、劳动精神和工匠精神融为一体，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章，让劳模精神在千千万万劳动者中赓续传承。

新中国成立以来，党和国家先后召开了16次全国劳动模范和先进工作者表

彰大会，表彰全国劳动模范和先进工作者超过3万人次。劳动模范始终是我国工人阶级中一个闪光的群体，见证着勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格，也是劳模精神的生动诠释者和最美传承者。

### 全国各族人民都要向劳模学习，以劳模为榜样

劳动模范，是时代的领跑者。在不同的年代，一批又一批具有崇高精神和时代特色的劳动模范，激励着广大人民群众为民族的振兴、国家的富强而拼搏奋斗。

“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”，24个字，精准概括了劳模精神的丰富内涵，道出了劳动模范之所以能在广大劳动者群体中脱颖而出、成为新时代广大劳动者群体提出奋斗的目标和方向。

——爱岗敬业、争创一流，体现的是劳动模范的本色和追求。

“我热爱高高的塔机，喜欢它那长长的铁臂，炽热通往路的神梯，热爱钢铁般的气息。”谈到对自己工作的热爱，全国劳动模范、中国建筑一局塔吊工人王华曾以诗一般的语言表达了自己的心声。

干一行，就要爱一行，尽职尽责。三百六十行，行行出状元。工作岗位没有高低贵贱之分，只有贡献大小之别。从掏粪工人时传祥、公交车售票员李素丽，到水电工徐虎、邮递员王顺友……无数个平凡岗位上走出来的劳动模范，传递着鲜明的价值导向：劳动者只有立足岗位和本职工作，兢兢业业、精益求精，才能在为社会和国家作出贡献的同时，实现自己的人生价值，受到社会的广泛认可。

干一行，还要专一行，争创一流。早期的劳动模范产生于劳动竞赛，从一定意义上讲，劳动模范是“比”出来的。曾创造多项世界纪录的金牌工人许振超曾说：“咱当不了科学家，但可以练就一身‘绝活儿’，做个能工巧匠。”2003年，53岁的许振超和队友们以6小时27分钟的速度，卸完3400个集装箱，创造了单船效率339自然箱的新世界纪录，在全社会掀起了“振超效率”的旋风。

——艰苦奋斗、勇于创新，体现的是劳动模范的作风与品质。

艰苦奋斗，不仅是劳模精神的重要内容，也是中华民族的优良传统。“一勤天下无难事”，历年来的劳动模范，他们身上有一个共同点，那就是奋发奋斗、苦干实干。

奋斗，让只有初中文化的中铁一局电务公司电力高级技师窦铁成站在了技术最前沿，成为高级技师和知识型工人。从1999年起，那时已43岁的他从辨认一个个字母开始，练打字，钻研CAD制图软件，书写了近200万字的学习笔记，记满了90多本工作笔记，先后解决技术难题69项，并创造多项专利。

创造不平凡的业绩，勇于创新是关键。近年来评选出的劳模，高级技工、科研精兵的比重不断增加，知识型、创新型劳动者不断涌现。“多做一点点、创新一点点，日积月累，‘高原’才能成为‘高峰’，才能推动中国制造向中国创造转变。”全国劳动模范、中国电子科技集团公司第五十四研究所钳工夏立说。

——淡泊名利、甘于奉献，体现的是劳动模范的境界与修为。

各个年代的劳动模范，都有一个可贵的品质：为了党和国家的事业以及人民的幸福生活，默默奉献着汗水和智慧。

不为名、不为利，一心一意干社会主义——这是全国劳模尉凤英始终坚守的信条。1953年到1965年间，她实现技术革新177项，重大技术革新58项，所获得的奖金全

部被她用来购买科研资料、建图书馆，一门心思搞革新。

“劳模劳模，不劳动算什么劳模！”全国劳动模范、原山西省平顺县西沟村党总支部书记申纪兰几十年来从未停止过植树造林、绿化荒山的步伐。她带领村民坚持不懈植树播绿、修复生态，使昔日的荒山秃岭变成了草木葱茏的森林公园。

全国劳动模范、原交通部上海海运局海员杨怀远总是带着一根扁担，上船、下船的时候，他用扁担将旅客的行李挑上挑下，义务服务38年，书写了为人民服务的“扁担传奇”……

习近平总书记指出：“全国各族人民都要向劳模学习，以劳模为榜样，发挥只争朝夕的奋斗精神，共同投身实现中华民族伟大复兴的宏伟事业。”

时代在变，但精神不变。“劳模精神丰富和拓展了中国精神的内涵，充分展现了我国新时代工人阶级和劳动群众的精神风貌，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了强大精神动力。”中国劳动关系学院劳动教育学院院长李珂说。

### 不断在新的起点上为党和人民创造更大业绩

自1950年第一批全国劳模诞生至今，劳模这一独具中国特色的社会荣誉，伴随着新中国的发展进步，影响了几代人的价值追求。

“劳模”中心词是一个“劳”字，关键是一个“模”字。“模”，体现了一种“示范”“楷模”的价值导向，体现了一种榜样的作用，意义就在于让广大劳动者学习和弘扬劳模身上的精神品质。在劳模精神的引领与影响下，一代代劳动者向劳模看齐、向劳模精神致敬，并以自己的实际行动践行劳模精神，汇聚起劳动托起中国梦的强大力量。

中国特色社会主义进入新时代，劳模精神不断发扬光大，并焕发出新的时代光彩。随着我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段，需要更多知识型、技能型、创新型劳动者，也为劳动者、奋斗者实现人生出彩提供了广阔舞台。由此带来的变化是，“老黄牛”风采依旧，“技术精兵”谱写新曲。王进喜、时传祥、张秉贵等老一辈劳模感动了无数人，而“蓝领专家”孔祥瑞、“华夏第一炼钢工”郑久强等新一代劳模向“知识型、技术型、创新型”转变，他们身上的精神同样感召着无数人。

“我们在评选表彰中注重推荐产业工人特别是高技能人才，许多80后、90后的后高技能人才已经成长起来。”中华全国总工会劳动和经济工作部一级巡视员闵迎春说，当代工人既要有力量，还要有智慧、有技术、能发明、会创新，以实际行动奏响时代主旋律。

习近平总书记指出：“我们要在全社会大力宣传劳动模范的先进事迹，号召全社会向他们学习、向他们致敬。”“劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉，不断在新的起点上为党和人民创造更大业绩。”

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。随着时代的发展，劳模还将被赋予更多的时代内涵，但无论是生产者还是创业者，无论是讲社会效益还是讲经济效益，劳模精神的内涵历久弥新。

在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上，我们更需要大力弘扬劳模精神、激发奋进力量，齐心协力创造新的伟业、谱写新的辉煌。

**“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，生动诠释了社会主义核心价值观，是我们的宝贵精神财富和强大精神力量。**

### ——摘自2015年习近平总书记在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话



### 全国劳动模范巨晓林：奋斗成就梦想

本报记者 施芳

“我经历了6次铁路大提速，把铁路电气化接触网安装的活儿几乎干遍了个遍！”巨晓林话里透着自豪。

巨晓林是中国中铁电气化局集团第一工程有限公司接触网高级技师。工作34年来，他参建了北同蒲线、鹰厦线、大秦线、京沪高铁等15项国家重点电气化铁路工程，从一名普通农民工成长为知识型工人、国家级技能大师，获得全国劳动模范、最美奋斗者等荣誉称号。

巨晓林1962年出生于陕西省岐山县杜家村。1987年，他成为北同蒲铁路电气化工地的一名农民工。铁路电气化接触网施工涉及电力、电机、机械等专业技术知识，刚到工地，看着犹如“天书”的图纸，高学历的巨晓林心里直发怵。“既然干上这一行，就得勤学苦练，闯出名堂！”巨晓林暗下决心。他上班跟着师傅学，下班追着师傅问，记下70多本、130多万字的笔记。在学通专业知识的基础上，巨晓林把目标瞄准了技术创新。经过30多年锲而不舍的努力，巨晓林累计创新施工方法143项，给公司创造经济效益超过2000万元。

随着铁路的快速发展，一批又一批农民工来到铁路电气化工地。看到新工友学习接触网安装技术有些吃力，有的还沿用旧的方法，巨晓林萌生了编写一部工具书的想法。经过3年多的艰苦努力，巨晓林写出了10万字的《接触网施工经验和方法》书籍，填补了我国铁路接触网施工技能培训教材的空白，成为铁路施工一线技术工人的学习“宝典”。

在巨晓林的带领下，一批批技术工人在成长。自成立巨晓林技能大师工作室以来，他带出了50多位高技能人才，成为多个重点工程的技术骨干。

### 北京市东城区环境卫生服务中心十所“时传祥青年班组”：传承劳模精神

本报记者 易舒冉

“咱要一人嫌脏，就会千人受脏；咱一人嫌臭，就会百家闻臭。俺脏脏一人，俺怕脏就得脏一街。”这是新中国成立初期，北京市掏粪工人时传祥常说的话。

作为掏粪工人，时传祥拿着粪勺、背着粪桶，日复一日地穿梭在纵横交错的胡同里，想方设法把每一个茅坑都掏干净，从不嫌脏嫌臭。1959年，时传祥被评为全国劳动模范，“宁肯一人脏，换来万人净”从此家喻户晓。如今，机械抽粪管代替了粪勺，但时传祥无私奉献的精神却历久弥新。

早上7点半，北京市东城区环境卫生服务中心十所“时传祥青年班组”副班长王淼走进东城区景泰桥下的简易工作站，开始一天的工作。撬盖、放气、插管，王淼动作娴熟。随着司机师傅启动抽粪泵，王淼一脚踩在粪管上，一手拽住管子上的绳子，不断调整着管口的朝向。全部操作完，王淼还会对粪井内、抽粪管口、抽粪车车轮进行整体清洁消杀。

虽然环卫工具机械化了，但今年33岁的王淼还是经历着同龄人没有受过的苦。冬天，低温冻住了井盖，王淼需要先拿铁锤砸冰才能开始作业，右手虎口受伤是常有的事；夏天，户外工作出汗多，王淼自己都能闻到身上散发的酸臭味。“我们要有时传祥一样的坚守和热情，不怕脏、不怕累，将清洁的环境带给市民。”王淼说。

成立于1984年的“时传祥青年班组”现有人员8人，平均年龄33岁，获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国五一劳动奖状”“全国工人先锋号”“北京市模范集体”等荣誉称号。

图①：全国劳模、鞍钢工人孟泰（右一）在检查自动“注油器”的质量。资料图片

图②：全国劳模、江西省九江市湖口县方大九钢轧钢厂高线综合班机修组长宛双在工作。张 玉摄（人民视觉）

图③：全国劳模、铆工杨建华（右二）在沈鼓集团车间和同事们一起研究图纸。新华社记者 杨 青摄

图④：山东港口青岛港前湾港区外贸集装箱码头。韩加君摄（人民视觉）

本版统筹：姜 洁  
本版责编：杨 昊  
版式设计：沈亦伶

